



УРОКИ ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ

7-11 класс



Улан-Удэ
2024г.

Урок 5
для обучающихся 7-11 классов
по теме
«Улан-Удэнский мясоконсервный комбинат»

Цель занятия: сформировать у обучающихся представления о героическом прошлом города трудовой славы Улан-Удэ, об огромном вкладе в победу жителей Бурятии во время Великой Отечественной войны, воспитывать уважительное отношение к таким ценностям, как долг и служение Отечеству, патриотизм; способствовать сохранению исторической памяти и связи поколений, интерес к локальной истории.

Формирующиеся ценности: патриотизм, историческая память и преемственность поколений

Планируемые результаты

Личностные: уважение к героической истории города Улан-Удэ – города трудовой доблести., развитие нравственного сознания, чувств и поведения на основе сознательного присвоения общечеловеческих нравственных ценностей.

Метапредметные: умение рассуждать, выражать собственную точку зрения и аргументированно ее отстаивать, формулировать выводы.

Продолжительность занятия: 40 минут.

Рекомендуемая форма занятия: эвристическая беседа. Занятие предполагает также использование различных средств воспитания: видеофрагментов, анализ текстовой информации.

Комплект материалов:

- сценарий,
- видеофрагменты,
- презентация

СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

Мотивационный блок

Слайд 1.

Улан-Удэнский мясоконсервный комбинат

Учитель: Друзья, сегодня мы поговорим об одном из ведущих предприятий республики, первенце мясной индустрии на Востоке страны - Улан-Удэнском мясоконсервном комбинате.

Учитель: Что вы знаете об этом предприятии?

Ответы детей.

Учитель: Обеспечить фронт продовольствием это была задача номер один, ведь солдаты не могли идти в бой голодными, а солдатский паек и полевые кухни требовали уже переработанных сельхозпродуктов – сухарей, тушенки, фасованных круп и пищевых концентратов и т.п. В рекордные сроки пришлось увеличивать выработку пищевой продукции на сохранившихся предприятиях, используя все резервы внутри производства.

Улан-Удэнский мясоконсервный комбинат в годы войны трудился также ударно, как и все предприятия города Улан-Удэ и республики.

Основной блок

Слайд 2.

Учитель: История строительства предприятия

Решение о строительстве мясоконсервного комбината было принято Всесоюзным объединением государственной мясной промышленности («Союзмясо») еще в 1932 году. Строительство стало ударной стройкой, и уже 14 октября 1937 г. Государственной комиссией принят и сдан в эксплуатацию новый механизированный мясокомбинат, который стал первенцем мясной индустрии Сибири и Дальнего Востока.

Новое предприятие нуждалось в кадрах, и в 1939 году было организовано ФЗУ (фабрично-заводское училище), где подготовлено 7400 высококвалифицированных специалистов. В 1940 году построен и сдан в эксплуатацию консервный завод, выпущена первая партия консервной продукции.

Слайд 3.

1941-1945 годы

Мясокомбинат – фронту

В годы войны Улан-Удэнский мясокомбинат проводил на фронт 500 своих работников, не вернулось 96 человек. Рабочие комбината сражались на всех фронтах, многие принимали участие в освобождении Польши, Чехословакии, Венгрии, Болгарии, Румынии, штурмовали Берлин.

Слайд 4.

Среди работников мясокомбината - фронтовиков есть Герой Советского Союза Харитонов Петр Тимофеевич (1916-1987).

Родился он 16 декабря 1916 г. в селе Княжево Тамбовской области. По призыву комсомола поехал осваивать Сибирь и Дальний Восток. Работая на строительстве мясокомбината, затем учителем в школе № 12 (ныне школа № 31) Улан-Удэ, занимался в аэроклубе. По путевке комсомола был направлен в Батайскую военную летную школу, лейтенантом прибыл в авиационную часть, где совершенствовал свое летное мастерство. С начала Великой Отечественной войны сразу открыл свой боевой счет. На его счету 180 боевых

вылетов и 14 сбитых немецких самолетов. Харитонов П.Т удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Слайд 5

Трудовой подвиг работников мясокомбината

С началом Великой Отечественной войны коллектив комбината перестраивал производство. Заводы и цеха были переведены на круглосуточный режим работы; пересмотрен ассортимент продукции; упор делался на увеличение производства консервов, мяса, альбумина, сокращен выпуск колбасных изделий. Расширены площади холодильных камер.

Только в первые месяцы войны на защиту Отечества с комбината ушло более ста мужчин. К зиме 1941 года все мужчины убойного цеха, грузчики холодильника, многие рабочие всех цехов были на фронте. На их рабочие места вставали матери, жены, сестры. Вчерашние учетчицы, счетоводы, уборщицы и домохозяйки становились к лебедкам убойного цеха, к станкам консервного производства, за пульта управления водокачек и насосных станций.

Было создано 26 фронтовых бригад, охватив более половины работающих (фронтовые бригады создавались, в основном, из работников, отличавшиеся высокой производительностью труда). По две нормы в смену выдавали бригады консервного завода Е. Домостой, А. Кандабаевой, Н. Мурзиной, Р. Батиной, Е. Филипповой; колбасного – Е. Григорьевой, Е. Казак, Л. Выравщиковой, Е. Хороших; завода первичной переработки скота – А.Ивановой, У. Кучеренко, М. Балаганской, К. Кирилловой и др.

Работники мясокомбината приняли обязательство: ежедневные задания выполнять не менее чем на 150 %.

Слайд 6. Видеофрагмент

К 1942 году завершилась перестройка работы коллектива на военный лад.

В трудных условиях приходилось работать Улан-Удэнскому мясокомбинату, начавшему испытывать недостаток сырья для консервного производства.

В 1942 году из западных районов было перемещено вглубь страны 2,4 млн. голов крупного рогатого скота, 5,1 млн. овец и коз, 200 тыс. свиней, 800 тыс. лошадей.

Во 2 квартале 1942 года (авансов в счет 1943 года) началось поступление больших партий скота и на Улан-Удэнский мясокомбинат. Чтобы своевременно переработать поступающий скот, не допустить потерь его веса и упитанности, труженики мясокомбината работали по-фронтовому. Набирались новички, обучение которых велось самыми быстрыми темпами. Повсюду создавались возможности бесперебойной работы бойни даже в период отсутствия энергии и пара, что в годы войны случалось нередко. Приходилось работать зимой в неотопляемых помещениях. Женщины и дети отогревали замерзшие ноги в тазиках с горячей водой, так и работали.

Труженики комбината, как и все люди нашей страны, были охвачены могучим патриотическим подъемом. Шла упорная борьба за перевыполнение плановых заданий, за повышение производительности труда на каждом участке, каждом рабочем месте. Фронт требовал высококачественных продуктов, добротного обмундирования.

Слайд 7.

В 1943г. на Улан-Удэнском мясокомбинате было 352 стахановца и ударника.

Примеров настоящего трудового подвига было много. Так, «Бурят-Монгольская правда» от 16 августа 1943 года по информации зам. директора Улан-Удэнского мясоконсервного комбината А. Горобца о лучшей комсомольско-молодежной бригаде писала: «Бригада тов. Авериной работает на ответственном участке консервного комбината на конвейере технологического отделения. В бригаде 35 девушек. Все члены ежедневно выполняют производственное задание не менее чем на 150%. Бригада прочно удерживает первенство. Большая заслуга принадлежит бригадиру Авериной».

Слайд 8.

Благодаря упорной работе коллектива, комбинат в 1942 г. удвоил выпуск консервов. Началось освоение и массовый выпуск пищевого и технического ширпотреба на базе использования производственных отходов. Валенки, пуговицы, войлок, приводной шнур, хозяйственное мыло, колесная мазь, столярный клей, металлическая присыпка, полушубки, шапки, меховые рукавицы и многое другое.

Учитель: Как вы думаете, какую медицинскую продукцию выпускал мясокомбинат?

Ответы детей.

Слайд 9.

Учитель: Кроме пищевых продуктов мясокомбинат выпускал до 50 наименований медицинской продукции: препараты из сырья животного происхождения – пищевой альбумин, гематоген, инсулин и кетгут (хирургическая нить, изготавливаемая из бараньих кишок).

Слайд 8.

Не только ударным трудом работники мясокомбината помогали фронту.

Собирали для бойцов теплые вещи, посылки. Осуществлен вклад личных сбережений – 5,2 млн. руб. на строительство танков и самолетов.

Слайд 9.

В тяжелые годы Великой Отечественной войны Улан-Удэнский мясокомбинат занимал третье место среди мясокомбинатов страны по объёму валовой продукции. Это единственное предприятие в Республике Бурятия, которому за большой вклад в дело снабжения продовольствием Красной Армии и Военно-Морского флота в 1946 году было передано на вечное хранение Знамя Государственного Комитета Оборона СССР, которое до сих пор хранится в музее мясокомбината. Орденом Ленина награжден директор комбината Иван Максимович Калачев, орденом «Знак Почета» – 5 человек, медалями – 615. Многие получили высшие ведомственные знаки отличия.

Рефлексия

Учитель: Друзья! Вот и закончился очередной урок по теме «Улан-Удэ – город трудовой доблести».

Ответьте на следующие вопросы:

- Что вы приобрели в результате?
- Что нового вы узнали?
- Изменилось ли что-то в вашем отношении к нашей малой родине – городу, республике? Изменилась ли ваша точка зрения на историческое прошлое города, Бурятии?
- Какие чувства вы испытываете, когда думаете о своих земляках, их жизни и труде в годы войны?

Ответы детей.

Интерактивные задания

Работа в группах

Ответить на вопросы теста. Цель задания: закрепление знаний при изучении темы

1. Сколько работников мясокомбината было отправлено на фронт:
1) 1000 чел 2) 350 чел. 3) 500 чел.
2. Герой Советского Союза, строитель мясокомбината, учитель школы №31, военный летчик
1) Батожабай Д.-Р. 2) Радикальцев П.К. 3) Харитонов П.Т.

3. Какую продукцию для фронта начал выпускать мясокмбинат с начала войны?
- А) альбумин (белок плазмы крови);
 - Б) гематоген;
 - В) кетгут (хирургическая нить);
 - Г) полушубки, валенки;
 - Д) пуговицы;
 - Е) кожаные сапоги;
4. С началом войны на мясокомбинате было увеличено производство
- 1) колбасных изделий 2) мясных консервов 3) суповых наборов
5. На строительство танков и самолетов работниками мясокомбината было собрано ценностей и личных сбережений на сумму
- 1) 5,2 млн руб 2) 1,5 млн руб 3) 84 тыс. руб
6. Улан-Удэнский мясокомбинат среди мясокомбинатов страны по объёму валовой продукции занимал
- 1) первое место 2) второе место 3) третье место
7. За большой вклад в дело снабжения продовольствием Красной Армии и Военно-Морского флота в 1946 году мясокомбинату было передано на вечное хранение
- 1) Орден Ленина 2) Знамя Государственного Комитета Обороны СССР 3) Благодарственное письмо И.В.Сталина
8. Как называется медаль, которой награждали тружеников тыла
- 1) «За доблестный труд в Великой Отечественной войне»
 - 2) «За заслуги перед Отечеством»
 - 3) «За боевые заслуги»
9. В каком году городу Улан-Удэ присвоено почетное звание «Город трудовой доблести»?
- 1) 2020 2) 1984 3) 2023

Ответы

1	2	3	4	5	6	7	8	9
3	3	АБВГД	2	1	3	2	1	3

Дополнительные материалы

Презентация к занятию

<https://disk.yandex.ru/i/Wpyp1jK7nXQHkQ>

Что почитать

1. Бороноева М.М. В глубоком тылу ковалась победа: промышленность Бурятии в годы Великой Отечественной войны. Вестник БГУ №7/2015г
2. В.Бадмаев. Война: Бурятия 1941–1945 гг <https://regnum.ru/article/2938711>
3. Неоценимый вклад Улан-Удэнского мясокомбината в годы Великой Отечественной войны. Газета Буряад Үнэн от 07.05.2020 <https://burunen.ru/news/society/63434-neotsenimyy-vklad-ulan-udenskogo-myasokombinata-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny/>
4. В.М. Васильев, Л.К. Синегрибов, Н.Н. Сперанский «Улан-Удэнский мясокомбинат», 1987 г.
5. С.Белобородов. Улан-Удэ будет навечно внесен в книгу «Города Победы». Газета «Московский комсомолец» от 17.08.2016. <https://ulan.mk.ru/articles/2016/08/17/ulanude-budet-navechno-vnesen-v-knigu-goroda-pobedy.html>

6. Материалы Официальный сайт Государственного архива Республики Бурятия
<http://www.gbu-garb.ru/proektyi/elektronie-vistavki/>
7. Электронная полнотекстовая справочно-библиографическая база данных «Улан-Удэ - фронту: 1941-1945». http://baikalrb.ru/from-front/Ulan-Ude_fronty/promyshlennost.htm

Что посмотреть

Бурятия в годы Великой Отечественной войны 1941-1945

<https://www.yandex.ru/video/preview/10070947213582260746>